

## CASTRO URDIALES Y LA MONTAÑA

### Lo que opinan en los pueblos del distrito

#### El movimiento no apasiona los ánimos

En tanto disponíamos el plan de nuestras vistas, conversábamos de sobremesa, con un antiguo amigo, de abolengo castreño, espíritu observador y fino humorista.

—Habrá usted notado, nos decía, de qué modo la gente, en la plaza pública, discurre y pasea tranquilamente, ocupándose, en sus conversaciones, de triviales asuntos, que no tienen relación con el problema que ha dado en llamarse separatista de Castro Urdiales, como nosotros, en este "trascendental" momento de una placida digestión, le tenemos con China.

Aquí, si se fija usted un poco, no verá a nadie con la "barba puesta" frente a la "pelaguda" cuestión anexionista.

Todo el mundo ríe y se divierte como puede, importándole una ligera lo que dicen Urkulo y sus "veintidos" incondicionales, que son los únicos que se ponen la "barba" o hacen por lo menos que se la ponen ante el problema.

Cuando una idea se apodera del alma de la multitud, no tarda en exteriorizarse ruidosamente en públicas manifestaciones, apasionados comentarios, actitudes enérgicas y hasta soluciones extremas.

Se sabe de punto la efervescencia popular y en un estallido de repente, se traduce entonces el deseo de la opinión.

Apunte usted en el carnet. Cuando se invocó al pleno del Ayuntamiento para tratar tan "magnó" asunto, apenas si en la tribuna pública había dos curiosos, aparte la veintena de incondicionales a que antes he aludido.

Comprenderá usted que si la cuestión anexionista apasionara el corazón de la opinión castreña, en el Ayuntamiento ese día no habría cabido, como vulgarmente se dice, un alfiler, hubiera sido la Convención general de Castro reunida en Asamblea magna, deliberante para la resolución de sus destinos.

Pero como la idea no había prendido en el corazón de la muchedumbre, lo que se esperaba que fuese Convención quedó humildemente reducido a una especie de "Katipunan cívico" obediente a la voz y a los manejos de los interesados agitadores.

Y no quiero decir que a los dos César Urkulo—lo pongo con k para que no se enfade—porque aun, a pesar de sus enardecidas soflamas en el pleito en cuestión que se ventila, la proteccion de su palabra tiene para mí poca importancia.

Observe usted las tertulias de los cafés y los casinos.

Grupos de gente moza alegrándose la vida con chispeantes conversaciones sobre muchachas guapas; "sencidos homes" de grave continente, jugando al tresillo, y obreros o empleados que terminaron sus facturas del día, entretenidos en interesantes partidas al dominó, golpeando nerviosos el mármol de las mesas con las fichas y bebiendo cerveza.

He aquí resumido en breve trazo el sentir externo del problema anexionista en Castro Urdiales.

#### No proceden de donde dicen

Andante sacando la punta al lápiz que llevan el pendón del separatismo en Castro Urdiales, y en fuerza de afanar, escudriñar y bucear pretenden llegar hasta el fondo mismo de la raza urañia, "próxima pariente" de los turcos osmanlis.

Así nos lleva la infantil pretensión, para dejar las cosas históricas bien esclarecidas, a copiar este resumen de un viejo maestro amigo, siquiera sobre el particular hayamos dicho ya lo bastante.

"En la nomenclatura local no aparece por ninguna parte el origen "euzkérico" de Castro.

Antes al contrario es netamente latino.

En el siglo I se ocupado Castro en tiempos de Flavio Vespasiano, existiendo también pruebas de haberla ocupado el emperador Augusto, si no de un modo tan estable.

En las murallas de Castro, al derribarlas, han aparecido testimonios recientes de la dominación romana. Pruébalo el hallazgo de una moneda con los retratos de Antonino Pío y de

su esposa Faustina, moneda que se conserva en un cuadro de la Casa municipal.

Vespasiano descubrió la costa del Cantábrico, situando la colonia Flaviobriga junto al "Portus, ad manum" (dextram) o Amano, como otros sostienen—hoy Sámano—, no en otra parte, por consiguiente, si no en Castro.

Confirman la ocupación romana y su origen latino las muchas medallas y monedas halladas en su suelo y actual jurisdicción, sobre todo las piedras augusteas o "miliarias" que nos ha dado a conocer recientemente en estudios publicados el párroco de Oñates, don Manuel Martínez de Cossío-López.

Se robustece lo dicho con la nomenclatura local aun conservada con carácter netamente latino en el mismo Castro y su distrito.

El mismo aditamento de Urdiales, aplicado al Castro romano, ha probado ya, en reciente conferencia dada en el Casino de dicha localidad, el mencionado sacerdote, que no es de origen "euzkérico", como pretenden muchos escritores vascófilos, si no genuinamente latino, o sea que el nombre de Urdiales es un compuesto latino de "Urs-divalis" o ciudad "Dival", en sustitución de la ciudad de Flavio o Flaviobriga, como antes se llamó, explicándose tal mudanza, por haber decretado, el Senado Romano, el Supremo honor de "Divo" a favor del predicho embajador Flavio Vespasiano.

Andando los días, a fines del siglo doce y comienzos del trece, Alfonso VIII el "Noble" o el de las "Navas de Tolosa", repobló con elementos, no vascos, si no castellanos, varias localidades de la región Cantábrica, entre ellas Castro Urdiales.

Y así permaneció Castro, unido siempre a Castilla y no a Vizcaya hasta fines del siglo catorce o sea hacia 1394 en que por "conveniencias", y no por otras razones, para poder utilizar, con entera libertad, su Carta Foral, se anexionó a Vizcaya.

Permaneció incorporada, política y administrativamente, a la provincia vecina, durante setenta y seis años, al término de los cuales, o sea en 1470, se separó de la misma, reintegrándose a ella en 1738 y pidiendo su separación, a los tres años, por el "desafecto y malos tratos vizcaínos".

Ajustando, pues, bien las cuentas hallamos que, si las matemáticas no mientan, solo setenta y nueve años estuvo Castro unido con Vizcaya—¡oh pícaro aritmética que tantos desengaños da a los modernos vascófilos de Castro!—en el espacio de 1900 años.

Aprendan—señores etnógrafos—, aprendan estas lecciones de la historia.

El mismo ilustrado cronista castreño don Javier de Echavarría y Sarraoa, tan unido a Vizcaya, por los vínculos de la sangre, en sus dos rasgos, confiesa—escuchad bien castreños—, confiesa y declara, en su hermosa obra "Recuerdos históricos castreños, que la villa de Castro, jamás dejó de ser castellana". ¿Qué respere mejor prueba?

Explíquese, en otro orden, la tendencia de los castreños a unirse con Vizcaya; por razón de su proximidad; por la vista cotidiana de sus costas y acantilados; por el roce continuo con sus habitantes; por el desarrollo de su comercio y de sus finanzas y por la mezcla de muchas familias de Vizcaya—marineras por regla general—que se han ido acercando en Castro, imprimiendo en la antigua villa el rastro de sus apellidos, no de otra forma y a semejanza de como ha ocurrido en todas las localidades marítimas de la costa Cantábrica, como son Laredo, Santoña, Santander y hasta la misma villa de San Vicente de la Barquera.

¿Es, pues, cosa rara lo que ha sido común a todo el mar Cantábrico?

Piénsenlo bien los castreños y los otros señores comerciantes castellanos, gallegos y aragoneses que han prestado su voto, si no inconsciente, por lo menos irreflexivo, para procurar la unión con Vizcaya.

¿A dónde vamos a parar? Por tal camino, cualquier región o provincia española, por meras razones de "conveniencia local y comercial", pudieran

pedir su unión, como colonias, con los Estados Unidos, con Inglaterra o con Francia.

¡Oh, sagrados manes de nuestros gloriosos antepasados los héroes de la Independencia!

¡Oh, nobleza e hidalgía de sentimientos!

¿Hemos nacido, acaso, para merecer el bajo calificativo de "ventajistas"?

Hasta aquí lo copiado.

¿Qué le parece a usted, amigo mío, el encargo?

#### Los pueblos que fueron su primidos del servicio

En la supresión del auto de línea, de que ayer dimos cuenta en nuestro despacho, nombráramos los pueblos que recorrería cuando fué establecido el servicio.

Hemos de decir, en honor a la verdad, que hoy ese correo-auto no va más que de Castro a Tréto, pasando, como es natural, por Isláres, Liendo, Laredo y Colindres, los más principales, habiendo dejados totalmente abandonados Oñates, Ontón, Mioño, Santullán, Susa, etc., que son los que reciben tarde, muy tarde, correspondencia y periódicos.

Servicio utilísimo fué el de aquella línea que ponía en breve comunicación los pueblos mencionados y que se estableció—por qué no decirlo—merced al interés que en sus gestiones puso nuestro amigo don Juan Ruano, siendo director general de Comunicaciones, servicio que al variar el régimen fué suprimido para los últimos pueblos mencionados.

#### Nuestras visitas

Publicamos ayer la interesante entrevista que tuvimos con nuestro querido amigo el exdiputado provincial don Constantino Helguera, que tanto interés, durante su gestión, demostró por el mejoramiento del distrito que representaba.

De un modo gráfico, con claridad meridiana, puso de relieve las notorias desventajas que la clase proletaria y humilde, que constituye en todas partes la mayoría, habría de tener con la anexión de Castro a Vizcaya.

No cree el señor Helguera que los factores que manejan los propagandistas de la separación de Castro de la Montaña tengan un sólido fundamento para convencer a los castreños.

Por el contrario, los cree de consistencia deleznable; como la débil, aunque ampulosa argumentación que emplea en su defensa el retórico de tan llamante agrupación.

Así, en el pueblo que le vio nacer, tranquilo y rodeado de los suyos, activo y trabajador como de costumbre, entretenido en faenas agrícolas y culturales, espera el señor Helguera el desarrollo de los acontecimientos y la solución de este pleito absurdo y extraño de anexionismo.

En otras muy interesantes consideraciones se extendió don Constantino Helguera, para demostrar que Castro, salvo una minoría muy respetable, no tendría ningún positivo beneficio agregándose a Vizcaya.

Nos demostró cómo Castro, estando dotado de todos los servicios, teniendo un Hospital modelo, en su clase, con profesores, practicantes y empleados meritorios, dotado de todos los adelantos que exige la clínica moderna, no necesitaba en verdad, que se viniese a jugar por los anexionistas, entre otras cosas, con el vocablo "Beneficencia", presentándole como una de las panaceas salvadoras de los destinos de un pueblo.

No creía tampoco el señor Helguera en la "realidad consistente" de las firmas recogidas.

La triste experiencia económica ha obligado, sin duda, a muchos infelices a firmar, entendemos nosotros, por lo que oímos.

#### A propósito de los "bizkaitarras"

Se ha barajado mucho en este movimiento el nombre de los "bizkaitarras", con especial interés el de su figura sobresaliente.

Y cuentan las "crónicas" que data ya de más de un lustro el suceso aquel acaecido en Bilbao a una comisión de anexionistas de Castro, presidida por don César Urkulo.

Nos decía un amigo en Castro Urdiales: Aquello tuvo la mar de gracia.

Muy entonados fuéronse los referidos señores a casa de don Ramón F. Sota a exponerle su pensamiento y sus deseos, que ellos decían eran los de Castro, de irse a formar parte del territorio de Vizcaya.

Soltaron—dice nuestro amigo—el discurso que habían preparado en la botella y pidieron reverentes y humildes protección y ayuda, para la realización de sus planes, al señor Sota.

Como se ve que había caído caer del cielo la lluvia en chaparrón copioso, así cuentan las crónicas referidas que escuchó el señor Sota la demanda de los comisionados, oponiéndoles amablemente una negativa rotunda, con cierta suavidad, pero que cuando se supo constituyó el público regocijo de todo el pueblo, porque en fin de cuentas aquello no había sido otra cosa sino darles, como vulgarmente se dice, con la puerta en las narices.

De modo que no hay que sacar, al menos por entonces, el "Cristo del bizkaitarrismo" en esta cuestión del grupo separatista de Castro Urdiales.

Y perdona, lector, que haga punto por ahora, porque tengo cortada tela para un rato.

EMILIO.

Carlos M. Conachy  
DENTISTA

CALLE DE CASTELAR, 4

## UN MONTAÑÉS ILUSTRE

### El general don Leopoldo Sarabia

La Montaña, que ha dado a la Patria tantos hijos beneméritos en todas las ramas del saber y de la actividad, y que en el Ejército ha tenido representantes heroicos e insignes, en la actualidad cuenta entre sus hijos con un militar esclarecido, en el que desde hace tiempo recaen respetuosas las miradas de sus conterráneos. Don Leopoldo Sarabia Pardo, general, procedente del arma de Caballería, es el soldado montañés a quien nos referimos. De una linajada familia montañesa, el general Sarabia hizo de la profesión de las armas un sacerdocio. En la guerra de Cuba ilustró su nombre en reñidas acciones de guerra que le valieron un sólido prestigio militar. Allí fué compañero del hoy general Berenguer, uniéndoles los lazos de una leal y fraterna amistad.

Vueltos los dos a la Península, después de la liquidación de aquella guerra desdichada, el general Berenguer se abrió rápido paso en la espesura del escalafón y, prestando a España relevantes servicios, entre los que destaca como el más eminente la creación de las fuerzas regulares, que han sostenido desde su creación todo el peso de las campañas africanas, se colocó en las cimas del generalato español. Desde las alturas de su jerarquía recordó siempre con cariño al leal camarada de la guerra de Cuba, y en los primeros mandos importantes que obtuvo, reclamó el auxilio del entonces comandante Sarabia, quien dejando el regalo de una cómoda vida, partió a África a servir a su lado. Lo mismo que en Cuba, las carreras del general ilustre y del bravo jefe santanderino, corrieron paralelas, y luego, en los puestos de la Península, cuando ya Berenguer era teniente general y Sarabia general de brigada, aquella amistad que se inició bajo el plomo enemigo, revistió formas generosas y caballerescas. En los días tristes de Berenguer la amistad del general Sarabia resplandeció con un brillo generoso y romántico. Ni un sólo momento dudó de él, ni consintió que en su presencia se le discutiera. Cuando el exalto comisario de España en Marruecos vino a Santander en el verano pasado, el general Sarabia fué su compañero en nuestra ciudad y, en compañía suya, le vimos en las calles y en los Ciróculos de Santander. Hoy, este aspecto caballeresco del general santanderino, adquiere nuevo relieve. El general Sarabia ha sido, ante todo y sobre todo, la personificación del tipo legendario de hidalgo montañés. En estos momentos está acreditando lo que el noble concepto de amistad significa en un corazón bien nacido. Ayer pensaron en el general ilustre todos los santanderinos que se honran con su amistad y los que, sin disfrutar de ese honor, le admiran en silencio.

Nosotros, haciéndonos intérpretes de los sentimientos de la inmensa mayoría de los santanderinos, le enviamos una respetuosa salutación.

#### LA LLEGADA A SAN SEBASTIAN

### Berenguer y Sarabia comienzan a cumplir el arresto

(Por teléfono)

SAN SEBASTIAN.—En el sud-expreso de las once y media de esta mañana llegaron los generales Berenguer y Sarabia.

En la estación eran esperados por el gobernador militar general Arzadun y por varios jefes del Cuerpo Jurídico Militar.

El general Berenguer, que habló con los periodistas, se negó a hacer declaraciones de ninguna clase.

Continuó el viaje a Fuenterabía y luego se trasladó al fuerte de Guadalupe para cumplir la pena de destierro que le ha sido impuesta por el Directorio.

Desde la estación de San Sebastián hasta Fuenterabía acompañaron al exalto comisario el general Arzadun y el teniente coronel don Felipe Pidal Rubio.

El general Sarabia se apeó en esta ciudad y acompañado de su hermano político don Ramón Bergé fue a almorzar.

Por la tarde, en automóvil, ascendió al Fuerte de San Marcos para cumplir asimismo la pena que le ha sido impuesta.

Desde que se apeó del tren hasta que ingresó en el fuerte de San Marcos le acompañaron el comandante de Estado Mayor don Luis Toribio y el teniente don Antonio García López.

#### «LA GACETA»

### El tipo de gravamen del aceite

(Por teléfono)

MADRID.—Entre las que hoy publica este diario oficial, figuran las siguientes:

Real decreto aprobando un reglamento que se inserta para la constitución y funcionamiento de la Junta Consultiva de la Dirección General de Navegación.

Disponiendo que se distribuyan en la forma que se indica, las multas impuestas por los gobernadores como presidentes de las Juntas provinciales de Abastos.

La forma de distribución es la siguiente:

El 25 por 100 para la Beneficencia.

El 25 por 100 para el Tesoro.

El 50 por 100 para las atenciones de las Juntas.

Real orden fijando en 10 pesetas por quintal métrico el tipo de gravamen que corresponde aplicar a las exportaciones de aceite de Oliva durante el mes actual.

Real orden de Gobernación declarando que el director de la Escuela Nacional de Puericultura sea el catedrático actual de enfermedad de la infancia de la Facultad de Medicina, de Madrid, don Enrique Suárez Ordoñez, y que en el plazo más breve posible dicho director, de acuerdo con la Dirección General de Sanidad, redacte el Estatuto y Reglamento por los cuales se regirá dicha Escuela.

También publica un anuncio de la Subsecretaría de Estado comunicando que, partir del primero de enero próximo, será cambiado el nombre de la capital de Noruega, que se llamará Oslo en vez de Cristianía.

La Dirección General de Rentas Públicas publica así mismo en la "Gaceta" el modelo a que ha de ajustarse la redacción de las instancias en que se solicite autorización para los ensayos del cultivo del tabaco, que han de realizarse en el próximo año.

E. CORTIGUERA Dentista  
Paseo de Pereda, 10

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 423

## ELECCIÓN DE CARGOS

### Pérez de Ayala y Mari-chalar

(Por teléfono)

MADRID.—La Asociación Internacional de Poetas, Ensayistas y Novelistas, ha celebrado Junta general para cubrir las vacantes de presidente y secretario motivadas por la dimisión respectiva de los señores Azorín y Gómez de la Serna.

Por unanimidad fueron designados presidente don Ramón Pérez de Ayala y secretario don Antonio Marchalar.

#### EN CIRIEGO

### La fiesta de Todos los Santos

Ayer se vió el cementerio de Ciriego concurrencísimo; contribuyó a la animación el día espléndido que hizo.

Desde las primeras horas de la mañana se trasladaron al campamento, en toda clase de vehículos, gran número de personas con coronas y ramos de flores para depositarlas sobre las sepulturas.

En la capilla se dijeron algunas misas, y por el capellán don Manuel Pellón, ayudado de algunos sacerdotes de Corbán, se rezaron muchos rezos en cuantas ocasiones fueron requeridos por los parientes de los fallecidos.

Una sección de la Cruz Roja, al mando del jefe señor Villa, dió guardia en el panteón de soldados fallecidos y del inolvidable presidente de la Institución, fallecido, don Carlos Hoppe.

En la mañana de hoy visitarán el cementerio los seminaristas de Corbán que, como otros años, cantarán algunos rezos.

Algunos guardas del Ayuntamiento cobraban el arbitrio que tiene establecido por introducir flores en el campamento. Por cierto que en años anteriores solo cobraban dos pesetas por cada corona y este año se ha cobrado esa cantidad por pequeños ramos, haciendo con este motivo aún más odioso ese impuesto que se opone a que pobres gentes puedan dedicar a sus muertos un pequeño homenaje, como es el que supone depositar unas flores sobre sus sepulturas.

El número de permisos que cobró el Ayuntamiento fué de 411.

Los caminos del cementerio los encontramos tan llenos de malezas y de zarzas como siempre.

### En ayuda de un académico

(Por teléfono)

MADRID.—La Real Academia de la Historia, enterada de que el académico e ilustre historiador don Juan Pérez de Guzmán se veía precisado a abandonar su domicilio de la calle de la Libertad, por dificultades económicas, acordó pagarle la casa.

El acto ha sido muy elogiado.



PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

### Doña Etelvina Arche del Valle

Viuda de Fernández de la Pedraja

FALLECIÓ EL 3 DE NOVIEMBRE DE 1923

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. R. P.

Sus hijos don Santiago, doña Pilar y doña Elvira; hermanos, hermanos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

El día 3 se dirán misas por su eterno descanso en la parroquia de San Juan, de Riotuerto, y capillas de Angustina y Barrio de Arriba de dicho pueblo.

La Cavada 2 de noviembre de 1924.



### HONRAS FÚNEBRES

Mañana, lunes, día 3 de noviembre de 1924, a las DIEZ Y MEDIA de su mañana, se celebrarán, Dios mediante, solemnes funerales en la capilla del Cementerio de Ciriego por los fieles difuntos allí sepultados, especialmente por los conducidos por esta Agencia.

LA PROPICIA, de Hijos de Ceferino San Martín,

SUPLICA al vecindario de Santander la asistencia a estos actos de caridad en favor de dichos finados.

Santander 2 de noviembre de 1924.

Estos actos serán solemnizados por la capilla de música del Seminario de Corbán y elementos de la S. I. Catedral.



D. O. M.

El Señor

### D. Amós de Gandarillas y Calderón

alférez de caballería del regimiento de María Cristina

DIÓ SU VIDA SANTA Y GLORIOSAMENTE POR LA PATRIA EN

FONDAK EL DÍA 25 DE OCTUBRE DE 1924, A LOS 21 AÑOS DE EDAD

R. R. P.

El ilustrísimo señor coronel, jefes y oficiales del regimiento de María Cristina; sus atribulados padres don Santos y doña María; hermanos don Santos, doña María de los Dolores, doña María de la Concepción y doña María del Pilar; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

La misa que se celebre el día 4, martes, a las ocho y media, en la iglesia de la Anunciación (Compañía), en el altar del Perpetuo Socorro, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y varios Arzobispos y Obispos, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**ANIS y  
COÑAC**

**UDALLA**

**COÑAC  
COMENDADOR**

Premiados en Buenos Aires, Millan, Roma, Barcelona, Amberes y París

DEPOSITARIO EN SANTANDER: DON JOSE VIAL, calle de Castelar, 4.

**ANUNCIOS BREVES**

**Jabón "Uzum"** Limpia en agua toda clase de manchas. Pídale en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

**Para cobrador,** guarda o cargo análogo, se ofrece persona de toda confianza y con garantía. Informes en esta Administración.

**Caja de caudales,** de ocasión, comprada. Informes: de esta Administración.

**Se venden** en 67.000 pesetas dos casas de reciente construcción, que producen diez por ciento, situadas en Begona (Bilbao). Para informes Alameda de Recalde, 16, principal derecha, Bilbao, Francisco Muguruza.

**Ocasión** Anuario General de España del año de 1921. Tres tomos 25 pesetas. Informes en esta Administración.

**Buena ocasión** Por cesar en el ramo de Camisería, se liquidan todas las existencias a precio de fábrica. LA MAR, Ateazanas, 1

**Casa,** de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informan.

**Máquinas de escribir,** compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas de Puente y Blanca, 6.

**Sanatorio "Ereos-La Serrata"** provincia de Avila, (Cerca de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. La Suiza en España. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo, anemia, neurastenia, etc. Altura 1.500 metros. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez Para más detalles la misma. Marcellino S. Sautuola (Martillo, 5). Santander.

**Modistas** Temporada de invierno. Bordados para vestidos y abrigos, desde tres pesetas, en la Fábrica de bordados de Ruamayor, 41, esquina al Paredón.

**Se desea** joven de 17 a 19 años para oficina, conociendo contabilidad y mecanografía. Ofertas en sobre cerrado a F. R. en esta Administración.

**Taquigrafía** Se dan lecciones. Razon: LA ATALAYA

**Plumas estilográficas** y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

**Servicio de trenes**

**SALIDAS DE SANTANDER**

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo a las 16'27; mixto a las 7'5; mercancías, con viajeros hasta Barcelona, a las 20'45.

Para Bilbao.—A las 8'45, 14'15 y 17'05.

Para Marrón.—A las 17'40.

Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50.

Para Oñate.—A las 7'50, 11'05, 14'30 y 18'05.

Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.

Para Llanes.—A las 14'15 y 19'10.

Para Torrelavega.—A las 7'20, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 14'30.

**LLEGADAS A SANTANDER**

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados) a las 20'14; correo a las 8; mixto a las 18'40; mercancías, con viajeros desde Barcelona, a las 14'15.

De Bilbao.—A las 11'50, 18'23 y 20'35.

De Marrón.—A las 9'21.

De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28 y 19'26.

De Oñate.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'09.

De Oviedo.—A las 16'25 y 20'51.

De Llanes.—A las 11'24.

De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.

De Torrelavega.—A las 12'53, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 20'22.

**LINEAS DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A BURGOS**

Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana.

Llegada a Burgos.—A las 16'30.

Salida de Burgos.—A las 7'45 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 13'00.

**Ramal de Ontaneda, Vega de Pas, San Pedro del Romeral**

Salida de San Pedro.—A las 8'45 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 10'20.

Salida de Ontaneda.—A las 2'30 de la tarde.

Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde.

**SERVICIO MARITIMO**

Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8'30, 10, 12, 1'30, 3'30, 5 y 6'30.

Salidas de Somo.—A las 7'15, 8'15, 9'30, 11, 1'15, 2'45 y 5.

Salidas de Pedreña.—A las 7'30, 8'30, 9'40, 11'15, 1'30, 3 y 5'15.

**¿QUERÉIS CONSERVAR LA SALUD &.....**

USAD IPS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA **"VICOR"**

HIGIENICOS E INENCENSIBLES. LA CIENCIA LOS RECOMIENDA.

D. Robbers PATENTE (69216)

VENTA EXCLUSIVA EN ESTA CAPITAL **Valentín Lera y Lera**

Vapores correos españoles

**Compañía Transatlántica**

Linea a Cuba y Méjico

El día 19 de noviembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

**ALFONSO XIII**

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

**ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES**

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

|                    |                                   |              |
|--------------------|-----------------------------------|--------------|
| Para HABANA.....   | Ptas. 535 más 14-25 de impuestos. | Total 549-25 |
| Para VERACRUZ..... | 585 más 7-75 id.                  | Total 592-75 |
| Para TAMPICO.....  | 585 más 7-75 id.                  | Total 592-75 |

Linea a la Argentina

El día 30 de noviembre, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

**SAN CARLOS**

para trasbordar en Cádiz al

**INFANTA ISABEL DE BORBON**

que saldrá de allí el 7 de diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432,60.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores **HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63—Dirección Telegráfica y Telefónica: "GELPEREZ".

Acanes, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Gota, Dolores Reumáticos

**Para suprimir los dolores**

El artrítico está condenado a sufrir para por tremendos comezones causa de una enfermedad de la piel acnes, herpes, psoriasis; sycosis, crítema o dolores de una articulación reumático o gota. La arterio-esclerosis le causa tremendos dolores de cabeza sus piernas atacadas por varices o flebitis están pesadas o hinchadas reventadas a veces por úlceras varicosas. Para suprimir la causa única de estas miserias múltiples hay que atacar donde se esconden, en la sangre. También el **DEPURATIVO RICHELLET** perfecto rectorificador de la masa sanguínea es el específico ideal de todos los estados artríticos. No tiene mas que aparecer para triunfar enseguida. El cuerpo medical esta conforme en considerar que el **DEPURATIVO RICHELLET** es uno de los mas grandes descubrimientos de la terapéutica de hoy. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**PORQUE LOS PIES SON LOS PRIMEROS EN FATIGARSE**

Cómo deben curarse los diferentes males de pies que aumentan vuestro cansancio

No son las botas lo primero que se quita Vd. al encontrarse de nuevo en su hogar, cansado a consecuencia de un día de trabajo, por un largo paseo o por haber salido de compras? Por fin, qué alivio...! La explicación es sencilla: si Vd. se queda durante varias horas en pie, o si tiene que andar mucho, la sangre afluye a sus pies, los cuales, al mismo tiempo que se congestionan, se hinchan y se calientan considerablemente. La presión del calzado basta para atormentalmente atrozmente y aumentar los efectos de la fatiga.

Para conservar los pies en perfecto estado, para curar de una vez para siempre los males de pies, ese suplicio continuo, hasta sumergir los pies en una jofaina de agua caliente donde se haya disuelto un puñadito de Saltratos Rodell. El agua ligeramente oxigenada por estas sales naturales concentradas adquiere propiedades curativas que descongestionan los pies y hacen desaparecer la hinchazón y magullamiento, así como toda sensación de quemazón y dolor. Una inmersión más prolongada reblandecen los callos más resistentes y las durezas más dolorosas, a tal punto, que pueden arrancarse fácilmente sin navaja ni tijera, operación siempre peligrosa.

Los baños saltratos conservan en perfecto estado los pies: disminuyen notablemente el cansancio de los mismos y permiten usar un calzado elegante y estrecho, aunque sea nuevo, con la misma comodidad que las zapatillas.

**NOTA:** Los Saltratos Rodell se venden en todas las farmacias. Para evitar engaños exijan siempre los verdaderos Saltratos. Las falsificaciones que le ofrezcan para reemplazarlos carecen de valor curativo.

**Compañía del Pacífico**

VAPORES CORREOS INGLESSES DE DOS HELICES

**Servicio del Canal de Panamá**

Salidas mensuales de SANTANDER, para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 9 de noviembre saldrá de SANTANDER el rápido vapor

**ORIANA**

admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga

PRECIOS PARA HABANA.

|                     |          |                   |
|---------------------|----------|-------------------|
| En 1.ª clase, ptas. | 1.584'50 | INCLUIDO IMPUESTO |
| En 2.ª " "          | 859'50   |                   |
| En 3.ª " "          | 539'50   |                   |

las siguientes salidas las efectuarán:

23 de noviembre, el vapor **ORCOMA** 21 de diciembre, el vapor **ORITA**

REBAJAS A FAMILIAS, SACERDOTES, COMPANIAS DE TEATRO Y EN BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camarotes y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español.

LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE VAN ALOJADOS EN CAMAROTES DE DOS, CUATRO Y SEIS PERSONAS, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosos de cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes **HIJOS DE BASTERRECHEA**, Paseo de Pereda, 9; Teléfono 41—Santander.

**Sociedad Hullera Española**

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de Ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

**Sociedad Hullera Española**

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morals.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA—BARCELONA**

**La Casa Maté**

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 25; Teléfono 424.

**El gordo de Navidad**

se adquiere en la lotería número 13, Tableros, 3.

**Aviso al público**

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas, consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**

LOGROÑO

Vinos Fijos de Rioja

CLARET—ROYAL CLARET—DIAMANTE

BORGUÑA—CHABLIS

EXCELSO

(Nuestro selecto y de consumo mundial)

**ANEMIA**

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS

**APOPLEJIA PARALISIS**

Angina de pecho, Vozes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

**RUOL**

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramos o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **RUOL**. Es recomendado por eminentes médicos de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la memoria hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Santander: Sres. Pérez del Molino y C.ª. Pl. de San Basilio y Wad-Ras, 1 y 2, y principales farmacias de España y Portugal.

**ACADEMIA DE MAZAS**

Valverde, 22. - MADRID

(LA MÁS ANTIGUA DE ESPAÑA)

Preparatoria para INGENIEROS Y ARQUITECTOS por secciones independientes. Externos e internado especial.

Pídanse reglamentos al Director Propietario

**DON MARIANO DE MAZAS**

Pedid **FÁBRICA DE CUBIERTOS Y ORFEBRERÍA** Exigid

**MENESES (S. A.)**

Carretera de Chamartín, 17

MADRID

PEDID NUESTRO ARTÍCULO EN COMERCIOS DEL RAMO

No confundir esta Casa con otras de análogo nombre

Nuestras marcas

**HAPAG**

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 3 de diciembre el vapor **TOLEDO**.

El 14 de enero 1925 el vapor **HOLSATIA**.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: pesetas 525, más 14'50 de impuestos. Total, 539'50.

Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 7'75 de impuestos Total, 582'75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

**Carlos Hoppe y Compañía**

**CODORNIU**

Compagnie Générale Transatlantique

**Vapores Correos Franceses**

Rápidos a cuatro hélices

PARIS

**Habana y Veracruz**

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"LAFAYETTE", el 6 de noviembre. Salida de Bilbao (Portugalete).

"CUBA", el 22 de noviembre.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

|                                     |             |               |
|-------------------------------------|-------------|---------------|
|                                     | Para HABANA | Para VERACRUZ |
|                                     | Ptas. Cts.  | Ptas. Cts.    |
| En el "CUBA".....                   | 549,50      | 592,75        |
| En los demás buques de la Compañía, | 539,50      | 582,75        |

(Incluidos Impuestos)

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTENDIENDO COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS, ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros y españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores **VIAL HIJOS**, paseo de Pereda, 25, bajo, Teléfono número 55.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Nuevos detalles de las últimas evacuaciones efectuadas

(POR TELEFONO)

LA EVACUACION DEL JEMIS DE BENI AROS

LARACHE.—Conócense detalles de la evacuación del Zoco del Jemis, efectuada el día 27.

En dicha posición quedó el batallón de Bailén, mandado por el teniente coronel Rodríguez Arzuaga.

El día anterior a la evacuación se presentó numerosa partida de moros armados, rodeando el campamento y recogiendo cuantos residuos creyeron utilizables.

Después se presentó otro núcleo de moros, procedentes de las cabillas cercanas, embalsándose una reyerta, que acabó agrediendo con los fusiles.

Terminada la lucha, ambos bandos se reconciliaron, acabando por agredir, unidos, al campamento.

Al día siguiente las fuerzas de choque substituyeron a las de Bailén, retirándose éstas en la forma conocida.

El batallón de Bailén se halla descansando en Tronin después de haber tomado parte en numerosas operaciones con gran fortuna, sufriendo durante toda la campaña treinta bajas y un oficial herido, don Francisco Espinosa, que se encuentra actualmente en Toghrofi.

Entre los oficiales figura el teniente don José Arpón, que defendió la posición de Rokba Alia, inmediata a Aferrun, que servía de enlace con el sector de Buharrax, de la zona de Tetián.

El día 6 de julio atacaron los moros la posición, matando a un policía y dos obreros que trabajaban en la carretera. La guarnición, compuesta de cincuenta soldados de Bailén y una batería, se defendió desde el 5 de septiembre, en que quedó cercada hasta el 23.

El día 9 fue atacada la posición, sufriendo tres bajas.

La evacuación la hicieron los defensores, atravesando el macizo de Yebel Alan, protegidos por gente del Raisuni. Las tropas conservaron el armamento, llevándose los cerros y frenos de la batería.

MAS DETALLES DE LA RETIRADA

LARACHE.—La evacuación de la línea de Beni Aros y de otras comenzó tranquilamente.

La retirada de la posición de Baber-Sor se efectuó esta mañana con acierto completo y sin ninguna baja.

El Tercio y los Regulares salieron de la posición y emprendieron rápida maniobra.

En el momento que el enemigo advirtió la evacuación invadió Baber-Sor; pero la aviación realizó maniobra eficazísima, presentándose casi todos los aparatos de Tetián y Larache, y poniendo una cortina de bombas entre la columna y los cableños.

A la acción cooperaron la artillería, los Regulares y el Tercio, lográndose una ordenada retirada.

También se evacuaron todos los puestos y blocaos establecidos en la línea Gozal y Baber-Sor.

Toda la columna se halla en Koba Gozal.

El resultado de la operación ha sido acogido favorablemente.

Ha comenzado la evacuación del material de Koba Gozal.

La única baja sufrida hoy fue la de un oficial de ingenieros, que resultó levemente herido en un muslo al llevar una orden al coronel Carrasco.

La situación del territorio sigue mejorando, disponiéndose en la actualidad de varios batallones retirados de la línea de Megared y del Zoco del Jemis.

Créese que en breve se intentará auxiliar al sector de Mexerah.

LOS REBELDES SE PREPARAN

MELILLA.—Sábese que, frente a nuestras posiciones de Midar hay una

barca de unos cuatrocientos cableños, mandados por el notable de Beniurriagué, Hamido.

Estos indígenas tienen establecidas guardias, y durante la noche se dedican a trabajos de atrinchamiento.

VALENCIA PROTEGE LA EVACUACION

LARACHE.—Después de las gestiones efectuadas por el capitán de la mehallá, Mata, fue evacuada la posición de Tetala Yebel Gebis, guarnecida por cincuenta y dos soldados, un cabo y el teniente don Eugenio Avila.

El día 16 las fuerzas de Tetala cooperaron a la evacuación del inmediato bloque de Sigüenza, entablándose combate, a pesar de las gestiones.

En los días posteriores la posición fue continuamente hostilizada, viéndose obligada la guarnición a permanecer continuamente en el parapeto.

Esta mañana se presentó en la posición del capitán Mata el bajá de Arzila, Muley Mustafa, sobrino del Raisuni, disponiendo la evacuación.

Los soldados recogieron cuanto había aprovechado, llevándose municiones, fusiles y tiendas de campaña.

Numerosas moros armados rodearon la posición, expulsándolos el capitán Mata, mientras que Mustafa, rodeado de los jefes de todos los poblados próximos, protegía la evacuación.

Esta se hizo sin otros incidentes, llegando la guarnición a Megared.

A dos kilómetros de Tetala se hallaba desplegado el batallón de Valencia, que no tuvo que intervenir.

La posición evacuada carecía de artillería.

El bajá estuvo en Tzenin, regresando después a Arzila.

EL PRECIO DEL PAN

LARACHE.—A causa de la carestía de las harinas ha subido en diez céntimos el precio del pan.

NOTICIA DE LA ZONA ORIENTAL

MELILLA.—Se ha recibido telegrama del comisario, ordenando se suspenda la organización de la mehallá número 6 y que siga prestando servicio la antigua barca de Abd-el-Malek, mandada por el comandante Varella.

Los aviadores bombardearon los poblados rebeldes, llegando hasta Axdir, donde arrojaron bombas sobre un grupo de cableños.

Una camioneta que regresaba de la Alcazaba de Frayana, ocupada por numerosos indígenas, volcó, resultando seis heridos.

Se ha prohibido la importación a la plaza de aves vivas cazadas por distintos procedimientos.

Varias confidencias aseguran que durante la noche embarcaciones morunas se dedican a transportar desde la zona occidental muchos heridos y muertos que formaban parte de la barca rebelde.

Al vadear el río Kert, frente a Drúis, el soldado de San Marcial, Julián Sáez Villate, sufrió un desvanecimiento, pereciendo ahogado.

PARTE OFICIAL

MADRID.—Se ha facilitado, el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Fueron hostilizadas diversas posiciones de este territorio, contestando con fuego de fusilería y de cañón.

La aviación ha reconocido el frente, bombardeando diversas concentraciones.

Zona occidental.—Las columnas del Fondak, del coronel Góngora y de Regaña, mandadas por el general Saro, han continuado, sin novedad, asegurando la carretera de Tángier y colocando dos nuevos puestos.

La columna de la zona de Larache continúa la concentración sobre Taatef para asegurar las comunicaciones con el sector de Mexerah.

NOTAS POLITICAS DEL EXTRANJERO

(Por teléfono)

DESPACHANDO CON EL REY

MADRID.—El marqués de Magaz estuvo hoy despachando con S. M. el Rey.

A la salida manifestó a los periodistas que el Monarca había firmado varios decretos.

DECRETOS FIRMADOS

MADRID.—En la Presidencia del Directorio se ha facilitado la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

De Guerra

Ascendiendo al empleo inmediato a un teniente coronel y tres capitanes.

Gobernación

Autorizando una transferencia de crédito de 321.741 pesetas del capítulo de Gobernación para la construcción de centros telefónicos.

Presidencia

Concediendo varias cruces.

LAERGO VIAJE DE ESTUDIOS

MADRID.—Se ha concedido una comisión de tres años para París, fin de estudiar el funcionamiento de los carros de asalto, al capitán de infantería don Carlos Oteiza.

Le sustituirá en su cargo oficial, en la secretaría del general Mayenda, el teniente coronel don Rafael Labastida.

CONFERENCIA CON EL ALTO COMISARIO

MADRID.—A las ocho de la noche se reunieron en la Presidencia los generales Jordana, Mayenda, Ruiz del Portal, Hermosa y Muslera, celebrando la acostumbrada conferencia telegráfica con el alto comisario Primo de Rivera.

La conferencia terminó a las nueve de la noche.

El primero en salir fué el general Mayenda. Dijo que en Marruecos el día había sido tranquilo, no habiéndose disparado ni un solo tiro.

Momentos después llegaron a la Presidencia los generales Magaz y Vallespina.

Los generales del Directorio permanecieron reunidos por espacio de cuarenta y cinco minutos.

Al terminar la reunión se facilitó la siguiente referencia:

“El día ha sido sumamente tranquilo en toda la zona. La columna de Sarca ha relevado dos batallones de Estella, con dos secciones de regimiento de San Quintín, ocupando la tercera posición de Alf Faja, sin que haya sonado un solo tiro ni tampoco en el Fondak y Regaña, por cuyo camino han transitado coches civiles, vando el ganado en las cercanías del servicio.”

Las doscientas bajas que ha producido la aviación al enemigo, concentrado en Beni Aros, ha servido de provechoso ejemplo a aquellas cabillas.”

Después del Consejo el general Vallespina conferencia extensamente con el fiscal del Supremo sobre asuntos del servicio.

Banquete a Moya del Pino

Organizado por relevantes personalidades de la intelectualidad y el arte, se celebró anoche en el Ritz el homenaje dedicado al ilustre pintor José Moya del Pino, quien, con feliz acierto, ha llevado a cabo la iniciativa de llevar a través de los mares a tierras americanas el trasunto de la gigantesca creación velazqueña. En efecto, Moya del Pino es el autor afortunado que ha llevado a cabo la realización de la copia de la obra total de Velázquez en un número de 42 cuadros constituye la más preciada joya de nuestro Museo del Prado.

Moya del Pino, como jefe de la expedición artística, saldrá en breve para América, y con tal motivo el banquete de despedida celebrado anoche, constituyó el más elocuente testimonio de admiración hacia la enorme y trascendental labor ejecutada por dicho artista.

Junto al agasajado ocuparon asientos en la mesa presidencial el embajador de los Estados Unidos señor Moore y los señores Pérez Nieva Giraldo, Macho (don Víctor), Alcantara (don Francisco), Romero de Torres, Moret de la Torre y el agregado de la Legación de Cuba, Díaz de Testa.

Al descargarse el champagne, el señor Moret de la Torre, después de dar cuenta de las numerosas adhesiones recibidas, entre las que figuraban las del embajador de la Argentina, ministro de Chile y Méjico, Luca de Tena (don Torcuato) y otras distinguidas personalidades, hizo constar, en nombre del embajador de los Estados Unidos, el entusiasmo con que éste fomenta la obra de divulgación artística que España piensa iniciar en los países americanos. Después el distinguido escritor señor Giraldo expresó que tiene el convencimiento de que el acto que se celebraba no significaba halagar una vanidad, sino algo más: realizar un acto de afirmación ideal y de fusión hispanoamericana, y no por decretos gubernativos, sino por el estímulo noble, nacido del pueblo, y merced al estímulo creador de los artistas y pensadores.

Ensalzó la labor realizada por Moya del Pino, y agregó que el acto que se celebraba podía considerarse como primera prueba de adhesión a su obra, merecedora de recorrer triunfalmente el mundo, esgrimiendo las armas del arte y la belleza.

“En Moya del Pino está—dijo—el aliñamiento de afirmación de arte español y merecedora de entusiasmo, puesto que se lo ha conquistado en la mejor de las lides, con el poder dinámico de su arte.”

Terminó diciendo que por la labor efectuada por el agasajado, el genio de Velázquez, que fué el primer pintor del mundo, será admirado de Norte a Sur de América.

Moya del Pino aceptó el homenaje, declinando en honor del arte español, simbolizado por el genial Velázquez, y dedicó elusivos elogios a cuantos elementos cooperaron a la iniciativa de reproducir las obras del gran pintor sevillano, agradeciendo al embajador norteamericano su presencia y el entusiasmo prestado al proyecto de las exhibiciones de Velázquez.

También pronunciaron elocuentes brindis los señores Pérez Nieva, Morales (don Gustavo) y Salvatella, quien manifestó que hay que alentar la obra de Moya del Pino, que aplaudirá el mundo entero, como representación espiritual de una raza de glorioso pasado y de riqueza esperanzada en el porvenir.

Asistieron al acto numerosos artistas, constituyendo la fiesta una expresiva demostración de verdadera confraternidad hispanoamericana.

Gran aperitivo Jerez Quina

Reconstituyente (recomendado por la Ciencia Médica), 3,50 litro, descuento al por mayor.

B. L. DOMEQO

Burgos, 29. Teléfono 140. Santander

Vendo motor eléctrico nuevo, cuatro caballos.

(Por teléfono)

DIMISION DE MAC DONALD

LONDRES.—Mac Donald presentará la dimisión del Gobierno el próximo martes.

Señalado para sustituir a Mac Donald, Baldwin, jefe del partido conservador.

No se reunirá el Parlamento hasta el 19 de noviembre.

Las primeras sesiones serán dedicadas al juramento de los nuevos diputados y las siguientes a la constitución de las comisiones parlamentarias.

Luego leerá el Rey el discurso de la Corona.

Todo este tiempo podrá ser aprovechado por el Gobierno Baldwin para estudiar los problemas pendientes.

A DESCANSAR

LONDRES.—Mac Donald se encuentra descansando en Chaguey. Baldwin se ha alejado de Londres para descansar cuarenta y ocho horas.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

LONDRES.—Se han celebrado elecciones municipales en 300 distritos de Inglaterra, excepto Londres para cubrir las vacantes producidas con motivo de las elecciones generales.

Los liberales se han unido a los conservadores para contrarrestar los trabajos de los laboristas.

LA DIMISION DE MACDONALD

LONDRES.—La prensa excita a Mac Donald a que presente la dimisión, pero éste ha declarado que no dimitirá hasta el martes para dar tiempo a la Comisión investigadora a depurar lo relativo a la carta de Sinoviet.

NOTICIA DESMENTIDA

LONDRES.—Se ha desmentido que existiera la carta de Baldwin a Herriot en la que se aseguraba que el político inglés decía al francés que en el tratado con Rusia había ido más allá Francia que el mismo Mac Donald.

ULTIMOS RESULTADOS DE LAS ELECCIONES

LONDRES.—Esta tarde se conocieron nuevos resultados de las elecciones.

La Universidad de Cambridge ha elegido a dos conservadores y la de Londres a un independiente.

Con los nuevos datos recibidos la composición de la Cámara será la siguiente:

Conservadores, 410.

Laboristas, 152.

Liberales, 41.

Independientes, 4.

Faltan aun datos de siete distritos.

Cámara oficial Agrícola

De un número del “Boletín Oficial de la Economía Nacional” de nuestro consúl en Dinamarca, tomamos las siguientes cifras: La producción de manteca de la año actual ha sido de ciento diez mil toneladas habiendo sido exportadas la mayor parte a Inglaterra. A España se exportaron ciento setenta y seis mil kilos.

Los 660.000.000 de pesetas que importa la manteca producida por aquel país, no nos imputa, sin cifras fantásticas que casi ni comprendemos por la miseria, comparada con aquella cantidad, de 170.000 kilos exportados a España nos conmueven.

No queremos volver a insistir sobre la superioridad de nuestro país y nuestro clima, de que Dinamarca tiene 38.669 kilómetros cuadrados y que en nuestro suelo con un cultivo intenso se harían aquellos milagros; no, queremos dar una idea de los que suponen la insignificante cantidad de 176 toneladas de manteca que indebidamente viene a nuestro país.

A seis pesetas kilo son un millón cincuenta y seis mil pesetas. Supongamos que esta insignificante cantidad se produjese en Cuba, que por su clima y clase de ganado con la menor enseñanza y protección lo haría, veríamos transformarse aquel Valle de miseria en un campo fértil y próspero, y su ganado vacuno en una raza seleccionada, útil y de porvenir.

Como consecuencia traería esta Industria otras de no menor importancia como de papel, latas y madera para envases.

Pues bien, si agregamos y repartimos en toda nuestra provincia, y en el resto del Norte los 18 millones de pesetas que se importa de queso y mantecas, se comprenderá la transformación que se operaría.

Todo lo anterior, después de repetido mil veces, viene ahora a cuento por que estamos en vísperas de efectuar el tratado comercial con Holanda y tenemos malas impresiones de lo que pueda ocurrir, si el arancel se modifica, como probablemente se hará por favorecer otras regiones de España, por no saber pedir, por la indiferencia de las clases directoras y las populares a quienes principalmente afecta este problema, la provincia sufrirá un rudo golpe, y veremos un próximo porvenir de miseria.

Un grupo insignificante de ganaderos, reunidos en la Cámara Agrícola sintiendo hondamente el problema que es la principal riqueza de la provincia, y el sustento de millares de montañeses, dan la voz de alarma, y piden el apoyo de todos los montañeses para que el Gobierno atienda nuestras justas pretensiones, y no seamos postergados, en lo único que pueda hacer de momento, ya que la enseñanza Agrícola y protección a la ganadería las tiene completamente abandonadas.

Santander a 31 de octubre de 1924.

El presidente de la Cámara Agrícola.—Hernan Gil de Gótz.

EXPOSICION permanente de lámparas de luz, candelabros, apliques, taroles portátiles, en todos los más ricos estilos. Bandejas y cuadros modelados y repujados y otros objetos de adorno propios para regalos.

Almacén de PIANOS de M. VELLIDO

AMOS ESCALANTE, 6. - SANTANDER

GRANDES FABRICAS DE CERAMICA

“LA ALBERICIA” S. A.

Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (baños, sifones, inodoros, etc.).

Medical (BOUCLÉ) EL MEJOR TEJIDO DE PUNTO HIGIENICO TRAJES INTERIORES DE LANA INENCOGIBLES CASA EXCLUSIVA: Sucesores de A. BLANCO San Francisco, 9. - SANTANDER

LA GRAN BRETAÑA MUEBLES DEPARTAMENTOS DE LUJO Y CONFORT Secciones económicas y de gusto para CASA RURAL DE. e hijos de M. Mata Teléfono 322

LA “MARAVILLA MODERNA”!! SUELAS Y TACONES DE GOMA HOLDTITE Variedad de tamaños para NIÑO, SEÑORA y CABALLERO DE VENTA EN TODAS PARTES

Espectáculos TEATRO PEREDA Compañía de José Romén. Hoy, domingo, a las tres y media: «Don Juan Tenorio». A las seis y media: «El gran Galeoto». A las diez y media de la noche: «Don Juan Tenorio».

RON BACARDÍ En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad.

GARCIA (Optico) para Pianos marca PRINCESA Optica americana Gemelos Zeiss - Goerz - Buchs ARTICULOS KODAK S. Francisco, 15-Tel. 5-21-Santander

AVISO Aconsejamos a todas las familias y muy particularmente a los dueños de hoteles, cafés, bares, etc., que prueben los afamados cafés LA GARZA. Los cafés LA GARZA son escogidos de las mejores cañales en los mismos países productores; y el tueste irrefragable en sus máquinas modernas, rapidísimas aseguran tipos de paladar invariable, de fino y exquisito aroma, a un precio moderado.

Vino Ona del Dr. Aristequi Da sangre a las Américas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes, a los Agotados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

ZENITH DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

Royalty Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Paella a la valenciana.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

UN FALSO AGENTE

BARCELONA.—Un exguardia de Seguridad, fingiéndose agente de Vigilancia, exigió a Jaime Salfia diez pesetas por no denunciar como autor de ciertos actos poco morales.

Poco después el exguardia se presentó en el domicilio de Salfia exigiéndole cincuenta duros mensuales.

Salfia denunció al falso agente, el cual fué denunciado.

MANIFESTACIONES DE MILANS DEL BOSCH

BARCELONA.—Un periodista le interrogó al gobernador acerca de la reunión celebrada anoche en el Gobierno civil en la que se decía que había presentado la dimisión el presidente de la Unión Patriótica, batón de Mineurya.

El gobernador confirmó que la reunión se había celebrado pero con carácter particular, por lo que era prematuro hablar de lo que en ella se hubiera tratado.

Asociación de Cultura Musical

El día 7 viernes, del corriente mes de noviembre, tendrá lugar el segundo concierto para los señores asociados de Santander, a cargo del eminente violinista Telmányi, y con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

Concierto en mi menor op. 64. Mendelssohn.

Allegro molto appassionato. Andante.

Allegro non troppo. Allegro molto vivace.

Segunda parte

Sonata en re mayor. Bardiini. Adagio.

Allegro con fuoco. Larghetto.

Allegretto gracioso. Tercera parte

Romanza. Schuman-Telmányi. Rondino. Vieuxtemps. Danza húngara. Brams-Joachin. Escena de Garsa núm. 2. Hubay.

El concierto dará principio a las siete y media en punto y tendrá lugar en el salón de actos de la Escuela de Artes e Industrias.

PENSIONES

Las gestiona, cobra y paga, con brevedad y economía, el Habilitado don Manuel Llano Sarabia. Plaza de la Esperanza, núm. 3. 2.º

DE BILBAO

(Por teléfono)

BANQUETE EN “LA BILBAINA”

BILBAO.—En la Sociedad “La Bilbaína” fué obsequiado con un banquete el capitán de Garelano, Juan Anglada, que ha sido destinado a Marruecos.

ADQUISICION DE BUQUES

BILBAO.—Se asegura que la Compañía Naviera del Bidasoa domiciliada en Pasajes, ha adquirido los vapores “Alaherri” y “Mar Cantábrico” de la Marítima del Nervión.

DE SEVILLA

Sanjurjo organiza una corrida de toros

(Por teléfono)

SEVILLA.—El comandante general de Melilla, general Sanjurjo, continúa en esta capital realizando, según el mismo ha manifestado, trabajos para la organización de la corrida de toros que ha de celebrarse en Melilla a beneficio del Tercio.

Regresará el lunes en hidroplano a Melilla.

EN LOS CEMENTERIOS

La festividad de Todos los Santos

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy, con motivo de la festividad de Todos los Santos, en todos los cementerios hubo enorme concurrencia de público, a lo que contribuyó la esplendidez del día.

HOY!!!

Buñuelos de Viento y Huevos de Santo CONFITERIA LA UNION Martillo, 2, y Amós de Escalante, 8

José F. Cotero Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 4. 1.º

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

LA SEMANA FINANCIERA

EL CAPITAL Y LAS RESERVAS DE LOS BANCOS

La nueva ley de Ordenación bancaria, llamante hechura del señor Cambó, aunque con la colaboración y aquiescencia de la misma banca, ha cambiado el régimen y funcionamiento de las instituciones bancarias haciéndolo pasar del estado de libertad al de tutela e intervención. Es la moda de los tiempos y la banca, mostrándose tan frívola como cualquier elegante damisela, quiso vestirse a la moda y aceptó gustosa el nuevo traje sin percatarse de que no le iba bien y de que había de estorbar demasiado sus naturales movimientos. Ahora lo va advirtiéndole palpablemente con las normas que, en cumplimiento del precepto contenido en el número 3 de la letra C, de la base 4.ª del artículo 2.º de la ley de Ordenación bancaria, va a proponer al Gobierno el Consejo Superior Bancario sobre la proporcionalidad que debe existir entre el capital y las reservas de los Bancos y la cifra de sus cuentas corrientes acreedoras. No conocemos todavía las normas ideadas por el Consejo Superior Bancario, pero tenemos por sabido que la proporcionalidad a que ellos se refieren no puede establecerse científicamente. Así lo han reconocido y proclamado los tratadistas que se han ocupado de esta materia. En un libro de "Economía Monetaria", que tenemos muy a la mano se declara que, ni el límite de emisión en los Bancos de esta clase, ni el del fondo de depósito en todos los demás, se puede fijar a priori científicamente de modo exacto en relación con el capital ni exacto en relación con el capital ni exacto en relación con el capital ni exacto en relación con el capital...

Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario, flojas y con pocas operaciones, pierden cincuenta céntimos de semana a semana y quedan al entero 89. Las del 5 por 100 cierran a 98'90, sin variación. Las del 6 por 100 pierden también cincuenta céntimos y cierran a 108'50. Las obligaciones del Tesoro, emisión de abril, no varían y quedan, como la semana anterior, a 100'70 en la serie A y a 100'60 en la B.

Mercado de valores industriales. Las acciones preferentes de la Sociedad general azucarera, firmes y animadas, suben entero y medio, cerrando a 405. Las ordinarias cierran a 44'75, en reposición de la fracción. Las obligaciones sin estampillar repiten a 78 su cambio precedente y lo mismo los bonos a la par.

El Banco de España gana tres enteros y cierra a 568. Las acciones de Tabacos siguen en baja y pierden un entero, cerrando a 231. El Banco Hispano-Americano se hace un día 158, sin variación. Las acciones de Explosivos, muy movidas y animadas, suben quince enteros y quedan 375.

En Bilbao, los Altos Hornos, algo más flojos, se hacen un día a 130, quedando luego a 269, con pérdida de una peseta. Los valores ferroviarios, más animados y sostenidos esta semana, ganan dos pesetas tanto los Nortes como los Alicante, cerrando, respectivamente, a 333 y 326.

El cambio internacional continúa con muy reducidas oscilaciones. Los francos cierran la semana cinco céntimos más bajos, a 38'90; las libras suben siete céntimos de peseta y cierran a 33'59; y los dólares, un céntimo más bajos, cierran a 7'43.

Mercado local. El movimiento de nuestra plaza volvió a disminuir esta semana. He aquí las operaciones realizadas: Acciones del Banco de España, pesetas 4.000 a 568.

Idem del Banco de Santander, pesetas 10.000 a 405. Idem de Nueva Montaña, pesetas 10.000 a 75.

Obligaciones de la Electra de Viesgo, del 6 por 100, pesetas 17.000 a 96'50. Idem, ídem, del 5 por 100, pesetas 5.000 a 82'50; y 20.000 a 82'75.

Idem de la Constructora Naval, del 6 por 100, pesetas 5.000 a 93'25; y 12.500 a 94'25. Idem de la Compañía Trasatlántica, del 6 por 100, pesetas 5.000 a 98'75.

Idem de la Resinera Ruth, pesetas 6.000 a 95'45. Idem de Nueva Montaña, pesetas 20.500 a 73.

Idem del Gas de Madrid, del 6 por 100, pesetas 12.500 a 101'50. Idem de la Hidroeléctrica Ibérica, del 6 por 100, pesetas 9.000 a 96'50.

Idem de las Minas de Potasa del Suria, del 7 por 100, pesetas 10.000 a 100'73. Idem del ferrocarril Asturias, Galicia y León, 1. hip., pesetas 3.00 a 63'50; y 4.000 a 63'75.

Idem id. Santander Bilbao, varias emisiones, pesetas 33.500 a 73'30 y 74. Idem ídem Ciudad-Real a Badajoz, pesetas 4.000 a 95'60.

Idem ídem Norte del 6 por 100, pesetas 10.000 a 103'10. Idem ídem Villalva a Segovia, pesetas 18.500 a 73.

En fondos públicos solamente se han negociado 56.400 pesetas nominales en la Deuda perpetua interior, pesetas 20.500 pesetas en la Deuda amortizable al 5 por 100, y pesetas 60.000 en cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario.

JUAN DE MIERA. TEATRO PEREDA. TEMPORADA CABALLE. Abono a 20 funciones que se celebrarán los martes, jueves, sábados y domingos a las seis y cuarto de la tarde.

Precios del abono por función. Plateas y palcos principales con seis entradas, 25 pesetas. Butaca con entrada, 3 pesetas. Continúa abierto el abono en la Contaduría del Teatro a las horas de costumbre.

SECCION DEPORTIVA EL PARTIDO DE AYER

Triunfa el Racing sobre el Osasuna por dos a cero

Según habíamos anunciado, ayer tarde se jugó el primero de los dos encuentros concertados entre el Club Atlético Osasuna, de Pamplona, y el Real Racing Club. Con escaso público y a las órdenes del directivo del Colegio Regional, don Alejandro Quintana, se alinearon los equipos, luciendo los pamplonicos camiseta roja y los locales camiseta blanca.

Los primeros momentos fueron llevados a excesivo tren y con mucha nerviosidad, lo que impidió que el juego fuera gran cosa en los primeros minutos. Pasados estos, los navarros, dirigidos y animados por su excelente medio centro, el atleta Juanín, que localiza su acoso en los terrenos raquíngistas, consiguiendo en parte, pero sin resultado productivo. Medios y defensas santanderinos—no muy acertados, ni tampoco muy serenos—se opusieron voluntariosos a la briosa presión navarra, contenida, más y mejor que nadie por Santuste.

Momentos tuvo Santuste, que queriendo dotar de ánimos y coraje a los suyos, hizo las veces de "todo", pues después de cortar el avance contrario, avanzaba decidido sobre terrenos enemigos, arrastrando difícilmente a sus compañeros. Se niveló el juego y por uno y otro lado se vieron repetidas incursiones, siempre malogradas por falta de acierto en los chutadores. En los forasteros apenas si pudimos observar que los tuviera, pues no creemos que intentaron burlar a Pombo.

Y a base de rapidez y nerviosidad, predominando sobre todo la rapidez y cohesión de las jugadas navarras, además de algunos errores del árbitro por deficiencia de colocación y poca vista a la vez, terminó el primer tiempo sin que el marcador indicara otro tanteo que los grandes ceros.

En la segunda mitad, más impuesto el Racing, se llevó el juego muy distintamente que en la parte anterior, lo que sirvió para desde el primer instante de juego se declarara el dominio a favor del equipo local. Grande fue la presión que nuestro ataque ejerció sobre la defensa navarra, que estuvo acerbísima y brava en el despeje, descolando la labor de Juanín que se multiplicaba para contener y rechazar los imponentes e incansables ataques santanderinos.

Dominando absolutamente se pagaron más de treinta minutos y dentro de esta media hora, ya el público ha protestado tres o cuatro veces de las sanciones arbitrarias. Unas veces fué desmedida la actitud del respetable, y aunque otras mostraron y demostraron su descontento, confesamos que otras fueran excesivamente sangrientas en protestas y "dichos". No disculpamos la desgraciada y deficiente labor del señor directivo del Colegio Regional, porque al ser desdichada y deficiente no tiene disculpa, pero no puede permitirse tampoco que se quiera ver error o deficiencia en todas cuantas sanciones aplicó el árbitro de ayer.

Repetimos que hizo el señor directivo del Colegio Regional, un arbitraje desdichado y francamente malo, como repetimos que el público exageró la nota cruelmente. ¡Y el árbitro imperterritivo!

Y pasado este "chubasco" de sinceridad—habrá que llamarla—que es un obligado paréntesis al encuentro, continuaremos con el último cuarto de hora, que fué en el que el dominio del Racing se tradujo en algo que forzosamente tenía que terminar en tantos a favor de los asediadores.

Y así fué. Faltarían unos diez minutos, cuando un centro de Payaza promueve un "lío horrible" ante la puerta navarra, en el que intervienen más de la mitad de los jugadores. Fué la pelota a los pies de Illera y éste chutó dando el esférico en un poste. Rebota hacia el centro del barullo y Oscar oportuno y muy difícilmente por el amontonamiento de gente, logra "inaugurar" el tanteador.

Sale Osasuna y avanza decidido en busca del empate, que por confianza de Santuste pudo haber llegado estúpidamente, pero que Pombo bien colocado y algo providencialmente, evitó en emocionante bloqueo. Después y pasó el juego al terreno pamplonico, haciendo una rápida incursión Pagaza, que corona la jugada con un magistral centro que Oscar remata sin preparación y consigue el segundo y último gol del encuentro.

Continuó el acoso raquíngista durante los pocos minutos que restaban, en los que Bueno resultó lesionado en un barullo. Y con dos a cero a favor de los caseros, terminó el primer partido de los dos concertados. Y hacemos punto final por hoy, esperando ver esta tarde a los simpáticos navarros, cuyo conjunto nos ha complacido en su encuentro de presentación.

De los nuestros, los más flojos Nadeo, Illera, Balaguer y Rufino. Los demás bien. Los mejores Santuste y Bueno. El árbitro desgraciado, deficiente y mal colocado. PEPITO PEDAL. LOS PARTIDOS DE HOY. Serie B. Montaña Sport-Club Deportivo Igollo en Miramar a las tres y cuarto de la tarde, árbitro don Sebastián Díez.

Arenas Sport de Escobedo-Peñacastillo F. C. en Escobedo a las tres y cuarto de la tarde, árbitro don Fernando G. Madrazo. Serie C. Daring Club-Monte Sport, a las diez y media de la mañana, en la Albercía, árbitro señor Lavín. Ideal Sport-Comercial, a las diez de la mañana en Miramar, árbitro señor Posada.

Eclipse 2.º F. C. -Albercía Sport, a las tres y cuarto de la tarde en la Albercía, árbitro señor González Bolado. EN PARBAYÓN. Hoy domingo jugarán un partido amistoso en los campos de la Socie-

dad Deportiva Parbayón F. C. los equipos Ilusión Sport, de Guarnizo y el equipo propietario, prometiendo un día bueno dicho partido, a la afición de estos pueblos donde cuentan muchas simpatías los equipos contendientes.

REAL RACING CLUB. Se recuerda a los señores socios que hoy a las diez y media en primera y once en segunda convocatoria celebrará esta Sociedad junta para elección de la junta directiva. EL COMITE. (Por teléfono)

REAL MADRID, 2; REAL SOCIEDAD, 1. MADRID.—En el campo del Real Madrid se celebró un partido entre el equipo propietario del campo y la Real Sociedad, de San Sebastián, a la memoria de los deportistas Sotero Aranguren y Alberto Machimbarrena. Asistió numeroso público. El arbitraje recayó en Eulogio Aranguren.

Durante los primeros momentos el partido se llevó con gran rapidez, iniciándose un ligero dominio a favor de los donostiarras. Los jugadores hacen vistosas jugadas y los donostiarras realizan bonitos avances, contenidos la mayoría de las veces por la defensa madrileña.

En el primer tiempo, Galatas, tira un formidable chut, pero Martínez, bien colocado, hace un magnífico bloqueo. Félix Pérez hace un avance personal y pasa estupidamente a Monjardín, pero la defensa contraria malogra la preciosa jugada.

Terminó esta mitad, empatados a cero. En la segunda Monjardín no se alinea, siendo sustituido por Bernabeu y de medio centro aparece el sube y Mengotti, que oye una cariñosa ovación.

La Real Sociedad sigue haciendo durante este tiempo avances muy peligrosos, que hacen entrar en juego muchos veces a Martínez, cuya actuación está siendo lucidísima. Pero Juaneteqñ lanza un chut enorme que es el que vale el primer tanto para los donostiarras.

Esto hace aumentar el interés entre los jugadores. Poco después Bernabeu consigue un tanto para el Real Madrid, pero es injustamente anulado por "fuera de juego".

Barrado avanza solo y de fuerte tiro logra el tanto del empate. Bizquiere intenta detener la pelota, dándose un fuerte golpe contra el larguero y cae al suelo confundido. Poco después pasa Sicilia a Bernabeu y éste a Félix Pérez, el cual mete un gol esquinado que vale el segundo tanto para el Madrid, que fué el del triunfo.

ATHLETIC, 0; BARCELONA F. C., 0. BARCELONA.—En el campo de Las Cortes se ha jugado el anunciado encuentro amistoso entre los primeros equipos del Athletic, de Bilbao, y el Barcelona. Los catalanes atacan de firme desde los primeros momentos y hacen preciosos avances, en los que se distinguen Píera y Samitier.

Los bilbaínos responden a este juego con entusiasmo y los jugadores de ambos equipos mandan repetidamente ante los respectivos marcos. El portero bilbaíno, Vidal, interviene felicisimamente con enormes paradas. Los catalanes siguen atacando incansablemente, despojando la defensa forastera.

El ataque catalán se muestra incansable por vencer la vigilancia de Vidal, pero éste recuerda el famoso encuentro de campeonato, frente al Europa, deteniéndolo todo. En el segundo tiempo los vascos reaccionan algo, pero no obstante continúa dominando el Barcelona, que hace preciosos avances, llegando varias veces con facilidad hasta la portería de Vidal, pero ante éste perdían los líos por falta de puntería.

El partido termina con el dominio neto de los catalanes, pero sin que ningún bando haya logrado marcar ningún tanto. El héroe, una vez más en Barcelona, Vidal.

Se distinguieron por su actuación Sagibarba, Samitier y Píera. EUROPA, 5; RACING, DE MADRID, 3. BARCELONA.—En el campo del Europa se jugó el anunciado partido entre los equipos Deportivo Europa y el Racing madrileño.

Durante la primera mitad dominó constantemente el once cortésano, haciendo bonitas jugadas. Terminó la primera mitad con dos goles el Racing por uno el Europa. En el segundo tiempo se impuso seriamente el once catalán, consiguiendo cuatro tanto más, por uno de los visitantes.

OTROS PARTIDOS. BARCELONA.—Se han jugado, además, otros partidos, cuyos resultados han sido los siguientes: Sans, 5; Júpiter, 1. Martínez, 2; Avenir, 1. Gracia, 2; Badalona, 1. SEVILLA, 3; CELTA, 1. SEVILLA.—Con una entrada enorme se celebró este encuentro que fué en líneas generales duro y muy accidentado. Lograron vencer tras denodada lucha los andaluces, que marcaron tres tantos por uno los vigüenses. CICLISMO.—LA NACIONAL ENTRE SEVILLA—CADIZ. SEVILLA.—Ayer se ha corrido la primera etapa de la carrera nacional ciclista, en la que, entre otros ases nacionales, participaba el santanderino Otero.

El recorrido era entre Sevilla y Cádiz y esta fué ganada por el madrileño Telmo García. Por caídas resultaron contusionados los corredores Demetrio del Val y Cándido Díaz. OTERO LLEGA EL SEVILLANO. MADRID.—En la carrera ciclista entre Sevilla y Cádiz llegó el segundo lugar el corredor santanderino Victorino Otero.

Denuncias y sucesos

Luis Ruíz Zorrilla. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO. DE 10 A 4 Y DE 3 1/2 A 5. Méndez Núñez, núm. 13. Movimiento demográfico. Juzgado del Este. Nacimientos: Varones uno y hembras ninguna. Defunciones: Juan Antonio García Ilera, 9 años, Sánchez Porrúa, La Gándara. Matrimonios: Uno. Juzgado del Oeste. Nacimientos: Varones uno y hembras ninguna. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Idem.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE. MEDICO CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1.—San Farnolsco, 21. TELEFONO 1.031. Cogido en el garlito. Los vecinos de la casa número 27, de la calle de Daoiz y Velarde, se dieron cuenta de que la puerta de entrada del piso cuarto izquierda había sido forzada, aprovechando la ausencia del inquilino don José María Díez y su familia. Se dio aviso a la guardia municipal Félix García Olavarría, quien penetró en el citado piso, sorprendiendo dentro a un individuo, que llevó detenido al Principal. Cuando el guardia entró, el ladrón había forzado ya los cajones de varios armarios sacando de ellos una pequeña cantidad en metálico, un reloj y otros varios objetos que había ido reuniendo encima de una cama. El detenido dijo llamarse Vicente Cuñado Vigo, de 25 años, soltero y natural de Rosario de Santa Fé (Argentina). Quedó encerrado en el calabozo de la Guardia municipal a disposición del Juzgado de instrucción.

Para la anemia, clorosis y sus complicaciones. LICOR LAPRADE. El mejor y más agradable de los ferruginos. La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 636. Estancias causadas por transeuntes, 14. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes, 139.

Buenaventura Muñoz y G. de Lomas. Subdirector del Sanatorio de Pedrosa. Suspende su consulta temporalmente. Chimenea prendida. A las seis de la tarde se prendió ayer fuego a la chimenea de la casa número 8 de la calle de San Martín. Se produjo gran alarma acudiendo el jefe de los bomberos municipales señor Cabrillo, con personal y material. El fuego quedó apagado a los pocos minutos de iniciarse.

Para la familia de la Cuesta de la Atalaya. Los niños Francisco, Alberto y Jesús Sánchez, 5 pesetas. Don P. B., 2 pesetas. Don A. Z., 5 pesetas.

El "Cristóbal Colón". Este buque, que salió de este puerto el 19 de octubre y de la Coruña el 21 por la tarde, llegó al puerto de Habana, sin novedad, el viernes día 31, a las cinco de la mañana, según cablegrama recibido en esta Casa Consignataria.

Joaquín Santiuste. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. DE 11 A 12: Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 3 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 176.

Farmacías. Las que están de servicio en el día de hoy: Señor Matorras, San Francisco. Señor Escobio, Compañía. Señor Heredia, Paseo Pereda. Hasta la una de la tarde: Señor Zorrilla, Amós de Escalante. Señor Zorrilla, Plaza Vieja. Señor Jiménez, Plaza de la Libertad. Señor Estrada, Molnedo.

Del árbol al suelo. La joven sirvienta Perfecta Cuatrecasas Sáinz, de 18 años, hallándose encaramada en un árbol en la finca donde presta sus servicios, tuvo la mala suerte de perder el equilibrio y caer al suelo. Trasladada a la Casa de Socorro fué curada de tres heridas contusas, dos en el muslo y otra en la pierna izquierda. Después de curada pasó a su domicilio.

G. Inigo. OCULISTA. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO 869. Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 6.

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21.

NO ESTÁN EN MADRID. Las niñas desaparecidas. (Por teléfono). MADRID.—Ni hoy ni mañana realizará ninguna gestión el Juzgado que instruye sumario con motivo de la desaparición de las niñas. En el Juzgado se ha recibido un oficio del Obispo Madrid-Alcalá, en el cual dice que las autoridades eclesiásticas han realizado investigaciones en diez y seis conventos de la Corte, en los cuales no hay ninguna niña cuyas señas coincidan con las de las desaparecidas.

Lea usted "EL CONSTRUCTOR". Las Roturaciones Arbitrarias. El comité de Roturaciones arbitrarias se reunió el viernes para cambiar impresiones sobre el estado actual de este interesante asunto y en vista de que el señor perito enviado por el Gobierno para la medición y tasación de las fincas solicitadas, ha comenzado ya sus trabajos, por el Ayuntamiento de Marina de Cudeyo, acordó recomendar a todos los roturadores de la provincia que se apresuren a presentar las solicitudes de legitimación para que en cada pueblo puedan quedar terminados todos los expedientes de una sola vez, con lo que se facilitará mucho la labor del perito en beneficio de todos y con el fin de que no se dejen transcurrir el plazo concedido, que termina el día 3 del próximo diciembre.

Alhajas desaparecidas. (Por teléfono). UNA DEMANDA DE LA EXEMPERATRIZ ZITA. MADRID.—En el Juzgado de guardia ha sido presentada a nombre de la exemperatriz Zita, firmada por el procurador don José Zorrilla y dirigida por el abogado don León de la Plaza una denuncia contra un conocido joyero por estafa y retención de joyas de la Corona austríaca valoradas en dos millones de francos suizos. Entre dichas joyas, que tienen un extraordinario valor histórico, figuran un collar de ciento noventa y seis perlas, otro de treinta y cuatro pendientes de brillantes, un par de pendientes de brillantes, la corona del Sates, la diadema de Francfort, el Florentino, el Gran Toisón de Oro y el Collar de Rosas.

DR. JOSE MATORRAS. Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23. 2.—De once a una.

Lea usted "EL CONSTRUCTOR".

Teatro Pereda. Domingo 2 de noviembre de 1924. TARDE, a las tres y media. DON JUAN TENORIO. TARDE: A las seis y media. (7.ª de abono). EL GRAN GALEOTO. NOCHE, a las diez y media. DON JUAN TENORIO.

COMPROBADO POR MUCHOS CASOS, se puede hoy afirmar que las AGUAS DE CORCONTE disuelven los cálculos del riñón y vejiga, hacen expulsar el ácido úrico y curan radicalmente los cólicos nefríticos. Apertura del Gran Hotel: 15 de junio, con nuevas reformas la Galería y Baños PARA MAS DETALLES DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36 - SANTANDER

GRAN CINEMA PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA. Hoy, domingo, 2 de noviembre de 1924, a las cuatro y media de la tarde: ACTUALIDADES, núm. 29. DON JUAN CONQUISTADOR, evocación de las célebres aventuras del legendario DON JUAN, interpretado por Jacques Gaspain y Marcello Prador. (Segunda época en tres partes.) EL ANTIGUO COVY BOY, drama interesante en dos partes. EMPLEOS DE PERICLIDAD. A las siete y media: ACTUALIDADES. ESCLAVO DE LOS CELOS, drama en cuatro partes, por Lionell Barrymore. LA REINA DE LOS AIRES, comedia cómica en dos partes.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN). Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.